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 Welche Antwort stimmt?

1  Überlege zusammen mit deinem Partner und findet, ohne zu rechnen, die richtige 

Antwort. Kreuze dann an.

a)

leere Schachtel: 50 g

ein Ball: ?

Gesamtgewicht: 380 g

b)

leere Schachtel: 80 g

ein Ball: ?

Gesamtgewicht: 530 g

U p   Die 3 Bälle wiegen mit der 

Schachtel 530 g.

S p  5 Bälle wiegen 530 g.

O p  Ein Ball wiegt 90 g.

c)

leere Schachtel: 50 g

Ball: 40 g

Teddybär: ?

Gesamtgewicht: 410 g

G p   Die Schachtel mit dem 

Teddybären wiegt 410 g.

H p   Die Schachtel mit dem 

Ball wiegt 50 g.

L p  Der Teddybär wiegt 320 g.

d)

leere Schachtel: 60 g

ein Auto: 50 g

Ball: ?

Gesamtgewicht: 300 g

J p   Die Schachtel mit dem Auto 

wiegt 300 g.

K p   Die Schachtel mit einem Auto 

wiegt 105 g.

L p  Der Ball wiegt 40 g.

Lösungswort:      

Überprüfe die Ergebnisse und schreibe die Rechnungen in dein Heft.

T p  Ein Ball wiegt 110 g.

Q p  Ein Ball wiegt 50 g.

R p   Die Bälle und die 

Schachtel wiegen 

zusammen 400 g.
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Domino: Kann ich Größen abschätzen?

Schneidet die Karten an den gestrichelten Linien aus und legt sie umgedreht auf den Tisch. 

Ein Kind zieht eine Karte und liest vor. Überlegt zusammen die richtige Antwort, kreuzt sie 

an und legt die Karte offen hin. Nun ist das nächste Kind an der Reihe usw. Wenn eine Karte 

an eine offene Karte passt, legt sie dort an. So könnt ihr eure Antwort überprüfen.

START

Wie schwer ist etwa 

eine Büroklammer?

p    1g p    5 gp  10 g 1 g

Wie schwer ist eine 

Tafel Schokolade?

p    10 gp  100 gp      1 kg

100 g

Wie schwer ist eine

volle Milchtüte?

p  100 gp  500 gp      1 kg

1 kg

Wie schwer ist ein 

großer Putzeimer voll 

Wasser?

p    1 kgp  10 kgp  20 kg

10 kg

Wie schwer ist ein 

sehr dicker Mann?

p    10 kgp    50 kgp  100 kg

100 kg

Wie schwer ist ein

kleines Auto?

p     100 kgp     200 kgp  1 000 kg

1 000 kg

Wie viele Liter Wasser 

fasst etwa eine 

halbvolle Badewanne?

p    50 lp  100 lp  500 l 100 l

Wie viele Liter Wasser 

passen in einen 

großen Putzeimer?

p    1 lp    2 lp  10 l

10 l

Wie viel Milch passt in 

eine Milchtüte?

p  10 lp    2 l p    1 l

1 l

Wie viel Wasser passt 

in eine kleine 

Wasserflasche?

p  1 lp  500 ml = 0,5 lp  250 ml = 0,25 l

500 ml = 0,5 l

Wie viel Wasser passt 

in ein Trinkglas?

p  1 lp  500 ml = 0,5 lp  250 ml = 0,25 l

250 ml =
0,25 l

ZIEL

7
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  Wer ist schneller?

1  Ergänze und beschrifte die Skizze.

Abfahrt: 

Geschwindigkeit:          Pause 

17 km pro Stunde

Geschwindigkeit:

60 km pro Stunde

Abfahrt: 

2  Frage: Wie lange brauchen die Radler und die Autofahrer bis zum 

 Waldsee?

Rechnung:

Antwort:  Die Radler brauchen  zum Waldsee, 

  die Autofahrer .

Ankunft: 

Länge der Strecke: 

Dauer der Fahrt 

Länge der Strecke: 

Dauer der Fahrt 

Ankunft: 

Familie Franke will sich um 12 Uhr mit Familie Müller am Waldsee treffen. Auf 

dem Radweg sind es 34 km bis dorthin. Die kurvenreiche Strecke auf der 

Landstraße ist 6 km länger und man darf höchstens 60 km pro Stunde fahren. 

Herr Franke, Oskar und Baby Julia fahren mit dem Auto. Herr Franke braucht 

zum Beladen des Autos 15 Minuten. Frau Franke und Leni fahren mit dem Rad 

und wollen zwischendurch eine Pause von 20 Minuten machen.
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   Stau!

1  Am Freitagabend steht Familie Fröhlich auf der dreispurigen Autobahn im Stau. 

Im Verkehrsfunk hören sie: „Der Stau ist 18 km lang.“ In der rechten Spur stehen 

nur Lkws, in den beiden anderen Spuren Pkws und einige Wohnmobile. 

Schätze und notiere deine Ergebnisse.

Frage 1: Wie viele Fahrzeuge etwa stehen im Stau? 

Frage 2: Wie viele Menschen etwa sind in den Fahrzeugen? 

a) Rechne mit diesen Angaben:

 R Länge eines Pkws/Wohnmobils + Abstand dazwischen = etwa 6 m

 R Länge eines Lkws + Abstand dazwischen = etwa 12 m

 R 2 Personen in jedem Fahrzeug

Rechnung 1:

Antwort 1:  Etwa  Lkws und  Fahrzeuge stehen im Stau.

Rechnung 2:

Antwort 2:  In den Fahrzeugen sind etwa  Menschen.

b) Vergleiche deine Ergebnisse mit deiner Schätzung. 

Von 100 Autos in Deutschland sind:4 

Male die Kästchen farbig an.

  6 rot

  9 blau

18 weiß

30 silber

29 schwarz

 andere Farben

Welche Farbe haben die meisten und die wenigsten Autos? Unterstreiche.

4 Zahlen aus ADAC Motorwelt Heft 2/2014, S. 30




